

植根香港服務香港 自覺做好四個表率

——中聯辦主任王志民走訪調研駐港中資企業及民營創科企業

香港文匯報訊 據中聯辦網訊，中聯辦主任王志民近日到部分駐港中資企業實地調研時強調，駐港中資企業要認真貫徹落實習近平總書記關於港澳工作的重要論述，特別是去年「七一」視察香港時的系列重要講話精神，堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，植根香港、服務香港，自覺做好「四個表率」，為保持香港長期繁榮穩定、支持香港融入國家發展大局和推進「一國兩制」實踐行穩致遠作出新的更大的貢獻。

中聯辦主任王志民近日到部分駐港中資企業和民營創科企業實地調研。圖為他早前到丘鈺科技調研。資料圖片



王志民到香港科學園考察創科企業。資料圖片

駐港中資企業 做好四個表率

■自覺做支持特區政府依法施政發展經濟改善民生的表率

■自覺做支持香港融入國家發展大局對接「一帶一路」戰略、參與粵港澳大灣區建設的表率

■自覺做積極參與社會事務，服務社會、奉獻社會，促進香港長期繁榮穩定的表率

■自覺做抓班子、帶隊伍，樹立良好形象的表率

這是粵港澳大灣區建設領導小組會議後，中聯辦主要領導深入部分駐港中資企業進行的一次專題調研。通過走訪、座談、交流和觀看現場演示等方式，王志民詳細了解企業經營發展情況，聽取企業關於促進香港經濟發展與民生改善的意見建議。

協助解決深層次問題

王志民說，駐港中資企業要積極發揮兩個市場、兩種資源、兩種體制的獨特優勢，植根香港、背靠內地、面向海外，在不斷改革創新中壯大自身實力；要秉持惠民惠青的理念，加大民生領域投資，協助特區政府解決香港深層次經濟民生問題，以實實在在的項目為香港市民特別是青年人的發展拓展新空間、新機遇，讓他們得實惠、享紅利；要以擔當社會責任為己任，積極參與社會公益慈善活動，以多元化的方式服務香港社會，與市民共享企業發展成果。

王志民指出，駐港中資企業是服務國家改革開放大局和保持香港經濟繁榮穩定的重要力量，要在對接「一帶一路」、粵港澳大灣區建設、建設科技強國等國家重大戰略中，充分利用在港企業制度優勢和國企資源優勢，從「國家所需、香港所長」中找準結合點，聚焦香港金融、貿易、航運三大國際中心和國際創科中心建設，強化全球離岸人民幣業務樞紐地位，拓展專業服務等傳統產業發展空間，大力發展創科等新興產業，帶動香港經濟轉型升級；多與香港中小企業以「拼船出海」的方式參與「一帶一路」建設，進一步提升國際競爭力，共拓商機；主動推進醫療、康養、教育及青年創新創業等重點項目落實，攜手打造粵港澳大灣區居民高品質生活的共同家園。

共度時艱不裁員減薪

國家改革開放40年和香港回歸祖國21年來，駐港中資企業始終與國家和香港同呼

吸、共命運。招商局、中銀、華潤、中旅、太平保險、上海實業集團等多家在香港經營已超過或接近百年歷史的中資老店，與香港一同成長、相互融合，在國際金融危機期間堅定支持配合國家與特區政府採取措施，穩定市場信心，帶頭不裁員、不減薪，與市民共度時艱，為鞏固香港三大國際中心地位做出了重要貢獻。

與此同時，內地的窗口公司、民營企業、金融機構等相繼來港發展，在促進香港與內地經貿往來、助力香港經濟和民生建設、吸納本地居民就業等方面發揮了積極作用。從1993年內地企業青島啤酒來港上市開始，H股上市、人民幣國際化、兩地金融市場互聯互通等政策利好不斷，中資企業作為機制設計和市場參與的重要引領力量，為香港資本市場的持續穩定發展注入了源源不斷的活力。

為千家萬戶提供保障

駐港中資企業的發展也與香港市民的民生息息相關。1962年，在中央的關心支持下，輸送內地鮮活商品供港市場的「三趟快車」開通運行。第二年，中央又撥專款興建東深供水工程，為香港解決了缺水、制水的困難。自此，華潤、中旅、中糧、粵海等駐港中資企業便肩負起向香港供應鮮活農副產品和水電氣等基本生活物資的重任，華潤的五豐行更是被市民譽為香港人的「菜籃子」。目前，香港逾90%的活豬和牛、75%的淡水、70%的鮮活家禽、52%的小麥粉、26%的食用油、25%的電力等都由中資企業供應。上海實業集團是上海唯一一家總部設在香港的國有企業，旗下的南洋兄弟煙草有限公司是中國成立最早、歷史最長的民族煙草企業，永發印務有限公司是香港及內地歷史最悠久的大型印務企業之一，香港天廚有限公司則是中國調味品工業和化學工業的先驅。集團擁有的「天廚」味精、「紅雙喜」香煙、「鼎爐」中成藥、「雷允上」六神丸等百年老字號品牌不僅為香港市民所熟知，更

遠銷海內外市場，為千家萬戶的幸福生活提供保障。2003年，面對突如其來的SARS疫情，駐港中資企業迅速行動，捐款捐物，在逆境中與香港市民守望相助，齊心協力抗擊非典。招商局、中銀等眾多中資企業更是常年設立數千萬港元的慈善基金，支持香港社會公益事業和青少年發展，為香港年青人的成長成才提供實習交流機會。

反映香港社會的訴求

習近平總書記去年「七一」視察香港以來，中央陸續出台了一系列便利港澳居民在內地學習、就業、生活的政策措施，讓港澳同胞共享祖國發展成果。在政策出台過程中，駐港中資企業利用熟悉香港、了解香港的優勢，積極向中央有關部門建言獻策，反映兩地政策差異和香港社會的訴求。小到購物支付，大到就業、社會保險等，有效解決了香港市民關切的實際問題，廣受香港社會歡迎。

在推進粵港澳大灣區建設的過程中，中聯辦認真貫徹落實中央指示精神，要求包括中資企業在內的所有中央駐港機構強化責任擔當，確保中央有關決策部署真正「上岸、落地、落實」，真正惠及香港市民。中銀香港充分發揮粵港澳一體化聯動

■中銀香港推出「支付通」、「融資通」和「服務通」三大產品體系，進一步提升了金融服務大灣區建設的能力。資料圖片



1993年青島啤酒來港上市，帶起H股來港上市熱潮。圖為青啤廠部。資料圖片

發展委員會主席單位作用，推出「支付通」、「融資通」和「服務通」三大產品體系，進一步提升了金融服務大灣區建設的能力。9月26日，騰訊微信錢包宣佈成為首家為香港用戶提供內地移动支付服務的香港儲值支付工具持牌方，未來香港市民可通過移动支付在內地實現衣食住行消費全覆蓋。以金融科技為紐帶，兩地居民的聯繫將更加緊密。

推進產學研深度融合

走訪調研過程中，王志民還專程到香港科學園考察TCL研發中心、商湯科技等民營創科企業。他一邊看人臉識別、智慧家居、圖像處理等實物，一邊詢問了解產品用途、性能、在國際行業中的地位等情況。王志民讚賞企業的創業創新精神和在人工智慧領域的國際領先水平，希望他們繼續努力，利用好香港的科研資源和身處粵港澳大灣區的優勢，推進產學研深度融合，不斷提升產品的核心技術，實現科技同經濟對接，創新成果同產業對

接，促進香港經濟轉型，為支持香港成為國際創科中心、打造粵港澳大灣區國際科技創新中心和建設科技強國貢獻力量。

王志民強調，廣大駐港中資企業要從習近平總書記去年視察香港時提出的「我們既要把實行社會主義制度的內地建設好，也要把實行資本主義制度的香港建設好」和十九大報告關於「要支持香港、澳門融入國家發展大局」的戰略高度，秉持與香港發展、與香港同胞同心同行的使命要求，自覺做支持特區政府依法施政發展經濟改善民生的表率；自覺做支持香港融入國家發展大局對接「一帶一路」戰略、參與粵港澳大灣區建設的表率；自覺做積極參與社會事務，服務社會、奉獻社會，促進香港長期繁榮穩定的表率；自覺做抓班子、帶隊伍，樹立良好形象的表率。在弘揚優良傳統的基礎上，把握機遇、開拓創新，為香港的繁榮穩定再添動力。

中聯辦副主任仇鴻、陳冬及有關部門負責人陪同參加走訪調研。

(註：內文分類為編者所加)



華潤萬家超市與香港市民的民生息息相關。資料圖片



中旅與香港一同成長、相互融合。資料圖片